



上水鄉廖族，係出西晉廖子璋。公

元二七六年，西晉武帝咸寧二年，內申歲，廖子璋因迭著武功，晉封為衛

鎮國大將軍。回顧當日的時代背景，

魏、蜀、吳三分天下歸晉，英雄大有

用武之地。西晉武帝姓司馬名炎，文

帝司馬昭之子。公元二六三年，癸未歲，魏元帝景元四年，司馬昭稱相國，晉公，受九錫。是年，魏將鄧艾，鍾會伐蜀，後主劉禪出降，蜀亡，魏封後主為安樂公。公元二六五年，乙酉歲，武帝太始元年，司馬昭卒，子炎立，受魏禪，廢曹奐為陳留王，魏亡。公元二八〇年，庚子歲，武帝太康元年，杜預伐吳，吳王皓出降，吳亡。

魏、蜀、吳相繼覆亡，三國時代結束。廖子璋晉對

為衛鎮國大將軍的時候，羊祜為征南大將軍，楊駿為

車騎將軍，各人對西晉均有重大貢獻。

廖族先祖廖剛，福建順昌人，生於宋代；廖族上水

開基祖廖仲傑，來自福建汀州，生於元代。二人相隔

時間約二百年，溯其源流，係同一福建廖族支派。

廖仲傑原名仲達，因避先祖諱，改名仲傑。原籍客

家、操鐵匠業。元代對外交通，以水路為主。屯門當

時是對外交通的港口，廖仲傑乘船循海道而來，在青

山港口登岸。由於他是一個鐵匠，用手工鑄製農具，

在農村亦易銷售，因此乃在屯門居住下來。

其後為了轉變生活環境，又遷居深圳

河北岸的福田。元代順帝至正十年。庚寅歲，公元一三五〇年，由深圳福田遷居上

水。

廖仲傑在上水落籍開村，娶妻侯氏，生

一子名自玉；自玉生三子：如圭、如璋、

如璧。廖族由開基祖蕃衍至第三代，順利

發展為三大房。

長房如圭生應文、應武；二房如璋生應

龍、應鳳；三房如璧生應綱、應紀。

# 上水廖族開基祖廖仲傑

亡大氏族之歷史源流

廖仲傑在上水開村之後，攜曾孫應武回

福建汀州。由於年紀

老邁，不久在故鄉病

逝，而應武亦未有重

回上水，留在福建汀

州定居。三房如璧的次子應紀，英年早逝無嗣。廖族

在上水的第四代，原有六位男丁，由於一回故鄉，一

早逝無嗣，僅餘四人，在上水居住。

按照開基祖意願，太公留給子孫物業，分三大房承

繼和發展。當時由於生活經營關係，廖族人士分別散

居於丙崗、橫眉山、嶺下、小坑、雙魚及梧桐河兩

岸。傳至第七代廖南沙，精通風水學，與其侄廖君濶

(字潤宇)商議，找尋興建圍村福地，最後找到現今

圍內村的村址，地形像彩鳳臨溪張翼。

圍內村分東南西北四斗規劃興建，長房如圭及其子

應文居北斗；二房如璋居東西二斗，另分其長子應龍

居東斗，次子應鳳居西斗；三房如璧及其子應綱居南

斗。以後各房子孫蕃衍，都要按照其斗份佔有的房地

產業權擴展居住。

公元一八二八年，戊子歲，清代道光八年，西斗分

祠明德堂建成；公元一八三八年，戊戌歲，清代道光

十八年，東斗分祠顯承堂建成，供族人祭祀、婚喪、謹

飲及集會之用。萬石堂則是上水鄉廖族的總祖祠，由現

有八條村的族人共同奉祀。

(之卅六)

劉崇